NpMa3b vt 2015

Delprov B Uppgift 1-10. Endast svar krévs.

Delprov C Uppgift 11-16. Fullstidndiga 16sningar kravs.

Provtid 120 minuter for Delprov B och Delprov C tillsammans.
Hjilpmedel Formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Delprov A) och tre skriftliga

delprov (Delprov B, C och D). Tillsammans kan de ge 65 poéng varav
23 E-, 23 C- och 19 A-poéng.

Kravgrins for provbetyget

E: 17 poédng

D: 26 poédng varav 8 podng pd minst C-niva
C: 34 podng varav 14 podng pa minst C-niva
B: 44 poéng varav 6 podng pa A-niva

A: 52 podng varav 10 podng pad A-niva

Efter varje uppgift anges hur minga poing du kan fa for en fullsténdig 16sning eller ett svar.
Dér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har mojlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poéng.

Till uppgifter dér det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga
uppgifter kravs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar
och ritar figurer vid behov.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov B: Digitala verktyg &r inte tilldtna. Endast svar krdvs. Skriv dina svar direkt i
provhiftet.

inte definierat?

1.  For vilket vdarde pa x dr uttrycket

x+4
(1/0/0)
2
2.  Berdkna det exakta virdet av I x2dx (1/0/0)
0
3. Figuren visar grafen till en funktion som &r definierad i ett slutet intervall.
v A
7 /
\, /
- /
4 //
3 \ /
2 \\
. \___/
|
-
=1 1 2 3 4 5 6 7 8 x
Rita i figuren
a)  entangent som har lutningen 1. Mérk tangenten med bokstaven T. (1/0/0)
b)  en sekant som har lutningen 1. Mirk sekanten med bokstaven S. (1/0/0)
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Bestdm f'(x) om

a)  f(x)=5x"—-8x2+10 fl(x)= (1/0/0)
b f)= ze_x £ = (0/1/0)
o f@) =—% f(x)= (0/1/0)

2+6+18+... dren geometrisk summa.

a)  Bestdm den fjdrde termen. (1/0/0)

b)  Bestim den n:te termen. (0/1/0)

Funktionen f dr en diskret funktion.

Det giller att f(x) = x? for x=1, 2 och 3
Rita grafen till funktionen f i koordinatsystemet.

v A

=Y

(1/0/0)
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Pa tallinjen &r punkterna A — K markerade.

A B C D E F G H I1J K
-? I “I‘? ||.-|—|—?—|—|—|—|—rr.-ﬁ—?—l—lﬁﬁ—rr.-l—l—?—|.l—lﬁ—rﬁ—lﬁ—?—l—l—>
—1 0 1 2 3 4

Bestidm vilken av punkterna A — K som motsvarar véirdet av

a) Ine’ (1/0/0)

b) e-Inl (0/1/0)

En gurkodlare har undersokt hur vikten hos en vixande gurka 6kar med
tiden. Hon redovisar resultatet som en funktion y =V (¢), dar V(z) ér

gurkans vikt i hg och ¢ &r tiden i veckor efter métningens borjan.

Vad far hon veta genom att bestimma }"'(3)?
Vilj ett av alternativen A — E.

A. Den vikt i hg som gurkan har vid tiden 3 veckor.

Gurkans viktokning 1 hg under 3 veckor.

C.  Gurkans genomsnittliga viktokning i hg/vecka under 3 veckor.
D. Den tid det tar for gurkans vikt att 6ka till 3 hg.
E.  Gurkans viktokning 1 hg/vecka vid tiden 3 veckor.

(0/1/0)
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9.  Forenkla uttrycken sa langt som mojligt.

3x+15
al (1/0/0)
x+5
x> —6x+9
b)) — (0/1/0)
2x° 18
EENE D2
o =DTHG=D (0/0/1)
X
10. Figuren visar grafen till en funktion f. P& grafen ar punkterna A— H
markerade.
v
. y=f
B D
A F H -
S N\rC Gw_ X
a) lenavpunkterna A—Hér f'(x)>0 och f(x)<0
Ange denna punkt. (0/1/0)
b)  Indgraav punkterna A—Hér f"(x)<0
Ange dessa punkter. (0/0/1)
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Delprov C: Digitala verktyg &r inte tillatna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

11. For funktionerna f och g giller att f(x)= x> och g(x)= 6x> —9x
Undersok om funktionernas grafer skir varandra i punkten (2, 8).

12. Janos har en kvadratisk plat som han tdnker anvénda for att bygga ett bo &t
sina hamstrar. Han tdnker skira bort en kvadratisk bit frén ett av platens
horn och sedan vika platen till ett bo, se figur.

3

(dm)

Janos antar att den kvadratiska biten har sidan x dm. Sedan bestimmer han

boets volym V' dm® som funktion av sidan x dm:

Vi(x)= x> —6x% +9x

Anviénd derivata for att berékna x sa att boet far s stor volym som mgjligt.

(2/0/0)

(3/1/0)




13.

14.
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Beridkna arean av omradet som begrénsas av linjen x =2, grafen till

3
fx)=

x” +1
4

och de positiva koordinataxlarna.

v

y=fx)

Arkimedes var en grekisk matematiker och filosof som levde f6r ungefar
2300 &r sedan. Han studerade bland annat parabler.

Figuren visar en parabel och en rektangel i ett koordinatsystem. Rektangeln
har horn 1 origo, pa parabeln och pa de positiva koordinataxlarna. Parabeln
delar rektangeln i ett gratt omrade ovanfor parabeln och ett vitt omrade
under parabeln. Se figur.

v A

'
a X

Arkimedes péstod att arean av det gra omradet dr dubbelt sa stor som arean
av det vita omradet.

Utgé frén att parabeln beskrivs med funktionen y = foc® dér k ren positiv
konstant och att hornet pa positiva x-axeln ligger 1 punkten dir x =a.

Bevisa att Arkimedes pastdende giller for alla sddana parabler.

7

(0/2/0)

(0/3/0)
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2
—ax—12
15. Bestidm alla virden pa a sa att uttrycket sz
X" +2x-3

blir mdjligt att forenkla. (0/0/2)

16. Figuren visar grafen till y =3" och en riit linje som skér grafen i punkterna
(0, 1) och (h, 3M).

y A
(h, 3"
y=3
0, 1)
-
X
h —
Bestim lim och svara exakt. (0/0/2)

h—0
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Delprov D Uppgift 17-24. Fullstdndiga l6sningar kréavs.
Provtid 120 minuter.

Hjilpmedel Digitala verktyg, formelblad och linjal.

Kravgrinser  Provet bestar av ett muntligt delprov (Delprov A) och tre skriftliga
delprov (Delprov B, C och D). Tillsammans kan de ge 65 poéng varav
23 E-, 23 C- och 19 A-poing.

Kravgréns for provbetyget

E: 17 poiang

D: 26 podng varav 8 poiang pa minst C-niva
C: 34 poéng varav 14 poédng pa minst C-niva
B: 44 poéng varav 6 poing pa A-niva

A: 52 poéng varav 10 poéng pd A-nivé

Efter varje uppgift anges hur manga podng du kan fa for en fullstdndig 16sning eller ett svar.
Diér framgar dven vilka kunskapsnivaer (E, C och A) du har méjlighet att visa. Till exempel
betyder (3/2/1) att en korrekt 16sning ger 3 E-, 2 C- och 1 A-poédng.

Till uppgifter dar det star ”Endast svar krdvs” behover du endast ge ett kort svar. Till 6vriga

uppgifter krivs att du redovisar dina berdkningar, forklarar och motiverar dina tankegangar,
ritar figurer vid behov och att du visar hur du anvander ditt digitala verktyg.

Skriv ditt namn, fodelsedatum och gymnasieprogram pa alla papper du limnar in.

Namn:

Fodelsedatum:

Gymnasieprogram/Komvux:
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Delprov D: Digitala verktyg &r tillatna. Skriv dina 16sningar pa separat papper.

17. For funktionen f géller att f(x)= X +3x2
F ér en primitiv funktion till f. Grafen till F' gir genom punkten (2, 7).
Se figur.

y=Fx)

(2,7)

=Y

/

Bestdm den primitiva funktionen F.

18. Lisa funderar pa l6sningarna till ekvationen x*40,01=0
Hon pastar sedan: Ekvationen har en negativ 16sning.”

Har Lisa ratt? Motivera ditt svar.

19. Temperaturen hos vattnet i en flaska som stélls in i ett kylskdp kan beskrivas
med modellen T(x)=17¢ %% +5
dir T'(x) &r vattnets temperatur 1 °C och x &r tiden 1 timmar efter att

flaskan stilldes in 1 kylsképet.
a)  Bestdm vattnets temperatur da flaskan stills in 1 kylskapet.

b)  Bestdm efter hur ldng tid vattnets temperatur dr 10°C.

c)  Bestdm hur snabbt vattnets temperatur sjunker tva timmar efter att
flaskan stilldes in i1 kylsképet.

d)  Enligt modellen kommer vattnets temperatur med tiden att ndrma sig
en undre grins. Bestdm denna undre grins med hjdlp av modellen.

(2/0/0)

(1/0/0)

(1/0/0)

(2/0/0)

(0/2/0)

(0/2/0)




20.

21.
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Grafen till f(x)= x* —4x haren tangent i punkten P.
Tangenten har lutningen —17,5
Bestdm x-koordinaten for punkten P. (0/2/0)

Personalen i en pappershandel vill sdlja ut ett lager av 300 parmar och
520 mappar.

Parmar Mappar

Personalen tinker gora i ordning tva olika typer av paket:

e Paket 1 kostar 40 kr och innehaller 1 padrm och 2 mappar.
e Paket 2 kostar 100 kr och innehéller 3 parmar och 4 mappar.

Intdkten fran forsiljningen kan skrivas 7 =40x+100y

dér / &r intékten i kronor, x dr antalet sdlda Paket 1 och y dr antalet salda
Paket 2.

Informationen sammanfattas i tabellen:

Paket 1 Paket 2 I lagret
1 parm 3 parmar 300 parmar
2 mappar 4 mappar 520 mappar
Intédkt: 40 kr Intékt: 100 kr

Anta att alla paket som gors 1 ordning blir salda.
Berikna hur manga paket av varje slag som ska goras i ordning for att
intdkten ska bli s& stor som mgjligt. (0/3/0)



22,

23.
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Frida och John tinker gora regelbundna inséttningar pa var sitt sparkonto
med arsrintan 2 %. Frida tdnker sétta in F kronor i borjan av varje ar och
John tinker sitta in J kr 1 borjan av vartannat ar. De tdnker gora sin forsta
inséttning samtidigt och sin sista insdttning samtidigt 10 ar senare.

S4 hiér ser planen for deras sparande ut:

10 ar

K\_/v\
©, 90,0, 0,0, 0
POHOOOOOOOO O

John vill ha lika mycket pa sitt sparkonto som Frida har pa sitt direkt efter
att de gjort sina sista insdttningar.

Visa att John i sé fall méste sétta in cirka 83 % mer &n Frida vid varje
inséttning, oavsett hur stort belopp Frida satter in.

Bortse fran eventuella skatteeffekter.

Bakterien Clostridium perfringens kan orsaka allvarlig matforgiftning. Om
mat som innehaller denna bakterie far svalna i rumstemperatur okar antalet
bakterier. Darfor bor man alltid snabbt kyla ner maten efter tillagning. Det
kravs ungeféar 100 000 bakterier per gram mat for att en person ska bli
matforgiftad.

Anta att det direkt efter tillagningen finns 100 bakterier per gram i en bit
kokt lax. Den kokta laxen far svalna i rumstemperatur. Bakteriernas antal

Okar med hastigheten 5, 73e%0973 bakterier per gram per minut vid
tidpunkten ¢/ minuter.

Hur lang tid tar det innan det finns s manga bakterier per gram i laxen att
en person som dter av den riskerar att bli matforgiftad?

(0/0/3)

(0/0/4)



24,
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Sara siljer blabér pa torget. Hon har upptéckt att varje gang hon hojer
priset med 1 kr/kg minskar mangden blabar som hon séljer per dag med
2 %. Om hon sitter priset till 40 kr/kg fér hon sélja 30 kg per dag.

a)  Bestdm dagsinkomsten D kr som funktion av
prishojningen x kr/kg, dar 0 < x <60 Endast svar krdvs

b)  Utga fran funktionsuttrycket i a)-uppgiften och rita grafen. Bestdm

med hjélp av grafen vilket kilopris som ger den storsta dagsinkomsten.

(0/0/2)

(0/0/1)
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Till eleven - Information infér det muntliga delprovet

Du kommer att i en uppgift som du ska lsa skriftligt och sedan ska du presentera din
16sning muntligt. Om du behover far du ta hjilp av dina klasskamrater, din l4rare och ditt
laromedel nidr du 16ser uppgiften. Din muntliga redovisning borjar med att du presenterar vad
uppgiften handlar om och sedan far du beskriva och forklara din 16sning. Du ska redovisa alla
steg 1 din 16sning. Daremot, om du har gjort samma berdkning flera gdnger (till exempel 1 en
vérdetabell) s& kan det rdicka med att du redovisar négra av berdkningarna. Din redovisning dr
tédnkt att ta maximalt 5 minuter och ska goras for en mindre grupp klasskamrater och din
larare.

Den uppgift som du fér ska i huvudsak l9sas for hand, algebraiskt. Det kan hénda att du
behover en minirdknare for att gora en del berdkningar men du ska inte hinvisa till grafritande
och/eller symbolhanterande funktioner pa rdknaren (om du har en sddan typ av rédknare) nir
du redovisar din 16sning.

Vid bedomningen av din muntliga redovisning kommer ldraren att ta hansyn till:
e hur fullstdndig, relevant och strukturerad din redovisning ér,
e hur vil du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din l6sning,
e hur vil du anvinder den matematiska terminologin.

Hur fullstindig, relevant och strukturerad din redovisning dr

Din redovisning ska innehélla de delar som behdvs for att dina tankar ska ga att f6lja och
forsta. Det du sdger bor komma 1 ldmplig ordning och inte innehalla ndgonting onddigt. Den
som lyssnar ska forstd hur berdkningar, beskrivningar, forklaringar och slutsatser hinger ihop
med varandra.

Hur vdl du beskriver och forklarar tankegangarna bakom din [6sning

Din redovisning bor innehalla bade beskrivningar och forklaringar. Man kan enkelt séga att en
beskrivning svarar pa fragan ”Hur?” och en forklaring svarar pa frdgan ”Varfor?”. Du
beskriver nagot nar du till exempel beréttar Aur du har gjort en berdkning. Du forklarar nigot
ndr du motiverar varfor du till exempel kunde anvénda en viss formel.

Hur vdl du anvdnder den matematiska terminologin
Nér du redovisar bor du anvénda ett sprak som innehaller matematiska termer, uttryckssétt
och symboler som dr lampliga utifrdn den uppgift du har 16st.

Matematiska termer dr ord som till exempel “exponent”, “funktion” och ”graf”.

Ett exempel pa ett matematiskt uttryckssétt ar att x? utlises "x upphojt till 2 eller ”x 1
kvadrat”.
Négra exempel pd matematiska symboler dr © och f(x), vilka utldses ”pi” och ’fav x”.

15



Kopieringsunderlag muntligt delprov
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Uppgift 1.

Namn:

Vid bedéomning av din muntliga redovisning kommer liraren att ta hiansyn till:
e hur fullstindig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

e hur vil du beskriver och forklarar tankegédngarna bakom din 16sning,

e hur vil du anvdnder den matematiska terminologin.

Ett omrade begrédnsas av de positiva koordinataxlarna, % A

kurvan y:x2+3 och kurvan y:()c—S)2

Berakna omradets area.

=Y

16
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Uppgift 2.

Namn:

Vid bedéomning av din muntliga redovisning kommer liraren att ta hiansyn till:
e hur fullstindig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

e hur vil du beskriver och forklarar tankegédngarna bakom din 16sning,

e hur vil du anvdnder den matematiska terminologin.

For funktionen f géller att f(x)= 2x*—4x? dir —1<x<2
a)  Anvénd derivata for att rita grafen till funktionen.

b)  Bestdm funktionens storsta och minsta vérde.

17
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Uppgift 3.

Namn:

Vid bedéomning av din muntliga redovisning kommer liraren att ta hiansyn till:
e hur fullstindig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

e hur vil du beskriver och forklarar tankegédngarna bakom din 16sning,

e hur vil du anvdnder den matematiska terminologin.

Figuren visar ett parlhalsband. Den storsta pérlan 1 mitten har diametern 3 cm.
P& bada sidor om den storsta parlan sitter pérlor vars diametrar successivt minskar
med 5 %. Halsbandet bestar av 27 pirlor.

ﬁih (cm)

a)  Berdkna diametern for den yttersta pérlan pa bada sidor.

b)  Berédkna halsbandets ldngd.

18
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Uppgift 4.

Namn:

Vid bedéomning av din muntliga redovisning kommer liraren att ta hiansyn till:
e hur fullstindig, relevant och strukturerad din redovisning ér,

e hur vil du beskriver och forklarar tankegédngarna bakom din 16sning,

e hur vil du anvdnder den matematiska terminologin.

For funktionen f giller att f(x)= x% +x-20

I den punkt dar kurvan skér positiva x-axeln har kurvan en tangent.
Berékna var denna tangent skér y-axeln.

19
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Bedomningsmatris for bedomning av muntlig kommunikativ formaga

Kommunikativ
formaga E C A Max
Fullstindighet, | Redovisningen kan Redovisningen dr
relevans och sakna nagot steg fullstandig och
struktur eller innehalla endast relevanta

nagot delar ingar.
Hur fullstdndig, | ovidkommande.
relevant och Redovisningen dr
strukturerad Det finns en vélstrukturerad.
elevens Overgripande
redovisning dr. | struktur men

redovisningen kan

bitvis vara

fragmentarisk eller

rorig.

(1/0/0) (1/0/1) (1/0/1)

Beskrivningar | Nagon forklaring Redovisningen
och forekommer men innehéller
forklaringar tyngdpunkten 1 tillrackligt med

redovisningen utforliga
Forekomst av ligger pa beskrivningar och
och utforlighet i | beskrivningar. forklaringar.
beskrivningar

och forklaringar. | Utforligheten i de
beskrivningar och
de forklaringar som
framfors kan vara

begrinsad.
(1/0/0) (1/0/1) (1/0/1)
Matematisk Eleven anvénder Eleven anvénder Eleven anvénder
terminologi matematisk matematisk matematisk
terminologi med terminologi med terminologi med
Hur vil eleven | ritt betydelse vid ritt betydelse och ritt betydelse och
anvander enstaka tillféllen 1 vid lampliga vid lampliga
matematiska redovisningen. tillfdllen genom tillfdllen genom
termer, delar av hela redovisningen.
symboler och redovisningen.
konventioner.
(1/0/0) (1/1/0) (1/1/1) (1/1/1)
Summa (3/1/3)

12
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Allmanna riktlinjer for bedomning

Bedomning ska ske utgdende fran ldroplanens mal, &mnesplanens formagor samt kunskaps-
kraven och med hénsyn tagen till den tolkning av dessa dokument som gjorts lokalt. Utgangs-
punkten &r att eleverna ska fa podng for lI6sningarnas fortjénster och inte podngavdrag for fel
och brister.

For att tydliggora anknytningen till kunskapskraven anvinds olika kvalitativa formagepoéng. I
elevernas provhiften anges den poidng som varje uppgift kan ge, till exempel innebar (1/2/3) att
uppgiften ger maximalt 1 E-podng, 2 C-podng och 3 A-podng. I beddmningsanvisningarna
anges dessutom for varje podng vilken formaga som provas. De olika férmégorna &r inte obero-
ende av varandra och det dr den formédga som beddms som den huvudsakliga som markeras.
Formagorna betecknas med B (Begrepp), P (Procedur), PL (Problemldsning), M (Modellering),
R (Resonemang) och K (Kommunikation). Det betyder till exempel att Ep; och Ag ska tolkas
som en “’problemldsningspoéng pa E-niva” respektive en ’resonemangspoing pa A-niva”.

For uppgifter av kortsvarstyp, dir endast svar krévs, ér det elevens slutliga svar som ska be-
domas.

For uppgifter av langsvarstyp, dir eleverna ska ldmna fullstindiga l6sningar, kravs for full
poéng en redovisning som leder fram till ett godtagbart svar eller slutsats. Redovisningen ska
vara tillrackligt utforlig och uppstélld pa ett sadant sdtt att tankegangen kan f6ljas. Ett svar
med t.ex. enbart resultatet av en berdkning utan motivering ger inga poéng.

Fragan om hur vissa typfel ska paverka bedomningen ldmnas till lokala beslut. Det kan till
exempel gélla lapsus, avrundningsfel, foljdfel och enklare raknefel. Om uppgiftens komplexi-
tet inte minskas avsevért genom tidigare fel s kan det lokalt beslutas att tilldela poidng pa en
uppgiftslosning trots forekomst av t.ex. lapsus och foljdfel.

Bedomningsanvisningar
Bedomningsanvisningarna till ldngsvarsuppgifterna ar skrivna enligt tva olika modeller. Av-
vikelser fran dessa kommenteras i direkt anslutning till uppgiftens beddmningsanvisning.

Modell 1:
Godtagbar ansats, t.ex. ... +1 Ep
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (...) +1 Ep

Kommentar: Uppgiften ger maximalt (2/0/0). Den andra podngen dr beroende av den forsta podngen,
d.v.s. den andra podngen utfaller forst om den forsta podngen utfallit. Detta indikeras med anvind-
ning av liten bokstav och oftast av att ordet "med’” inleder den rad som beskriver vad som krdvs for
att den andra podngen ska erhdllas.

Modell 2:

E C A

Godtagbart enkelt resonemang,
tex. ...

1 Ex

Godtagbart vdlgrundat reso-
nemang, t.ex. ...

1 ER och1 CR

Godtagbart vilgrundat och
nyanserat resonemang, t.ex. ...

1 ER, 1 CR och 1 AR

Kommentar: Uppgiften ger maximalt (1/1/1). Denna typ av bedomningsanvisning anvinds ndr en och
samma uppgift kan besvaras pa flera kvalitativt olika nivder. Beroende pd hur eleven svarar utdelas
(0/0/0) eller (1/0/0) eller (1/1/0) eller (1/1/1).



NpMa3b vt 2015

Bedomning av skriftlig kommunikativ formaga

Formagan att kommunicera skriftligt kommer inte att sirskilt beddmas pa E-nivé for enskilda
uppgifter. Elever som uppfyller kraven for provbetyget E for de 6vriga forméagorna anses
kunna redovisa och kommunicera pa ett sddant sitt att kunskapskraven for skriftlig kommuni-
kation pa E-niva automatiskt ar uppfyllda.

For uppgifter dar elevens skriftliga kommunikativa formaga ska bedomas géller de allménna
kraven nedan.

Kommunikationspodng pé C-niva (Cg) ges under forutsittning att eleven behandlat uppgiften
1 sin helhet och att 16sningen i1 huvudsak dr korrekt.
Dessutom ska
1. 16sningen vara nagorlunda fullstdndig och relevant, d.v.s. den kan sakna nagot steg eller
innehalla nagot ovidkommande. Losningen ska ha en godtagbar struktur.
2. matematiska symboler och representationer vara anvianda med viss anpassning till syfte
och situation.
3. 16sningen vara mojlig att f6lja och forsta.

Kommunikationspoidng pa A-niva (Ax) ges under forutsittning att eleven behandlat uppgiften
1 sin helhet och att 16sningen i1 huvudsak dr korrekt.
Dessutom ska
1. 16sningen vara 1 huvudsak fullstindig, valstrukturerad samt endast innehalla relevanta
delar.
2. matematiska symboler och representationer vara anvianda med god anpassning till
syfte och situation.
3. 16sningen vara latt att folja och forsta.

For uppgifter dér det kan delas ut kommunikationspoéng pa C- eller A-niva kan bland annat
symboler, termer och hinvisningar forekomma i ldsningen. Foljande tabell kan da vara till
stod vid bedomningen av skriftlig kommunikativ forméga:

Symboler tex. =, # <, > <> =, 1, [, (), £/, £, x, v, ()] ]aJ.dxa
bréakstreck, index, lim, VL, HL

Termer t.ex. polynom, rationellt uttryck, kontinuerlig/diskret funktion, rét linje,
andragrads-/polynom-/potens-/exponentialfunktion, funktionsvirde, defini-
tions-/virdemangd, punkt, intervall, omrade, koordinat, koordinatsystem,
graf, kurva, skirningspunkt, nollstélle, symmetrilinje, lutning, riktnings-
koefficient, andpunkt, sekant, tangent, d&ndringskvot, fordndringshastighet,
gransvérde, derivata, andraderivata, teckenschema, vixande/avtagande,
extrempunkt, maximi-/minimi-/terrasspunkt, storsta/minsta vérde, primitiv
funktion, integral, talet e, naturlig logaritm, geometrisk summa, olikhet

Hénvisningar  t.ex. till derivatans definition, rita linjens ekvation, tangentens ekvation,
formeln for geometrisk summa

Ovrigt t.ex. figurer (med inforda beteckningar), definierade variabler, tabeller,
angivna enheter
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Tabell 1 Kategorisering av uppgifterna i kursprovet i Matematik 3b i forhallande till niva
och formagor. Podngen i denna tabell anges 1 samma ordning som i bedom-
ningsanvisningen. Till exempel motsvarar 19b 1 och 19b_2 den forsta respek-
tive andra podngen 1 uppgift 19b.
Uppg. Formaga och niva Uppg. Foérmaga och niva
E Podng c E Poéng E Cc A
§ B P PM RK| B P PM RK PM | RK § PM RK|( B | P PM RK PM  RK
AlM_1 1 D [17_1 1
M 2 1 17 2 1
M 3 1 18 1
M 4 1 19a 1
M 5 1 19b_1 1
M 6 1 19b_2 1
M 7 1 19¢_1 1
B |1 1 19c_2 1
2 1 19d_1 1
3a 1 19d_2 1
3b 1 20 1 1
4a 1 20 2 1
4b 1 21_1 1
4c 1 21 2 1
5a 1 21 3 1
5b 1 22 1 1
6 1 22 2 1
7a 1 22 3 1
7b 1 23 1
8 1 23 2 1
9a 1 23 3 1
9b 1 23 4 1
9c 24a_1 1
10a 1 24a 2 1
10b 24b 1
C (111 1 Total 5 6|6 5 6 6 7.7
11_2 1 p> 65 23 23 19
121 1
122 1
12.3 1
12_4 1
13_1 1
132 1
141 1
14 2 1
143 1
15_1 1
15_2 1
16_1
16_2

B = Begrepp, P = Procedur, PM = Problemlésning/Modellering och RK = Resonemang/Kommunikation
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Provsammanstéllning — Centralt innehall

Tabell 2 Kategorisering av uppgifterna i kursprovet i Matematik 3b i forhallande till niva
och centralt innehall. En lista 6ver det centrala innehéllet aterfinns 1 slutet av
detta héfte.

Del-

Uppg.- Niva Centralt innehall Kurs Ma3b
prov

Samband

och
Problem-
16sning

Algebra
férandring

A1 | A2 [ F6 | F7 | F8 | F9 | F10 | F11

M
-
N

F13 | F14 | F15 | F16 | P1

v
w

P4

3a
3b
4a
4b
4c
5a
5b

XXX X X
XX X

7a
7b

9a
9b
9c
10a
10b

x| X

12
13
14
15
16

18
19a
19b
19¢
19d
20
21
22
23
24a
24b
Total

XXX X

x| X
x| X

2N P WO OO0 0O O00OO0OINNOOOO|INO 2000000000000 O O0|0O|w| >
X
X
X
X

O

—

—
OO 0O 0O0O0CIOCON A ANOOCIOCIOIWIN|IOIO OO0 2RO 0O0CIrAr AalalalW|lm
OO OIOCIWINININOOOIOIOIOCIWININ OO 0O, 00RO iOO OO0 0O

N
w
N
w
=N
©
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Kravgranser

Provet bestar av ett muntligt delprov (Delprov A) och tre skriftliga delprov
(Delprov B, C och D). Tillsammans kan de ge 65 poidng varav

23 E-, 23 C- och 19 A-podng. Observera att kravgranserna forutsétter att
eleven deltagit 1 alla fyra delprov, det vill sdga Delprov A, B, C och D.

Kravgréns for provbetyget

E: 17 poiang

D: 26 podng varav 8 podng pa minst C-niva
C: 34 poéng varav 14 poédng pd minst C-niva
B: 44 podng varav 6 podng pa A-niva

A: 52 poéng varav 10 poédng pd A-niva
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Elev: Klass: Provbetyg:

Uppg. Foérmaga och niva Uppg. Formaga och niva
§ Poéng E Cc § Poidng E C A
§ B P PM RK| B P | PM | RK PM | RK § B P PM RK| B P | PM RK P | PM | RK
A [M_1 D [17_1

M_2 17 2

M_3 18

M_4 19a

M_5 19b_1

M_6 19b_2

M_7 19¢_1
B |1 19¢_2

2 19d_1

3a 19d_2

3b 20_1

4a 20 2

4b 211

4c 21 2

5a 213

5b 22 1

6 22 2

7a 22 3

7b 23 1

8 23 2

9a 23 3

9b 23 4

9c 24a_1

10a 24a 2

10b 24b
C [11_1 Total

112 b

12_1

122 Total |6 6 5 6|6 5 6 6 2 77

12_3 pX 65 23 23 19

12_4

13_1

13_2

14_1

14 2

14 3

15_1

15_2

16_1

16_2

B = Begrepp, P = Procedur, PM = Problemldsning/Modellering och RK = Resonemang/Kommunikation
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Bedomningsanvisningar

Exempel pa ett godtagbart svar anges inom parentes. Till en del uppgifter &r bedomda elev-
l6sningar bifogade for att ange nivén pa bedomningen. Om beddémda elevldsningar finns 1

materialet markeras detta med en symbol.
Delprov B
1.

Korrekt svar (—4)
8
Korrekt svar [5]

a)  Godtagbart ritad tangent

b)  Godtagbart ritad sekant som skir grafen i tva punkter

Se avsnittet Bedomda elevlosningar.

a)  Korrekt svar ( f'(x)=15x>—16x)

b)  Korrekt svar [ f(x)= 3 —Ze_x]

¢)  Korrekt svar (f'(x)=x ")

a)  Korrekt svar (54)

b)  Korrekt svar (2-3"7)

Max 1/0/0

+1 Ep

Max 1/0/0

+1 Ep

Max 2/0/0
+1 Ep

+1 Ep

=

Max 1/2/0

+1 Ep
+1 Cp
+1 Cp

Max 1/1/0

+1 Ep

+1Cp
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Godtagbart ritad graf

(Markering av punkterna (1, 1), (2, 4) och (3, 9))

Korrekt svar (G)

Korrekt svar (H)

Korrekt svar (Alternativ E)

Korrekt svar (3)

Korrekt svar | —*— 3
2(x+3)

Korrekt svar ((x— 1)12 )

Korrekt svar (C)

Korrekt svar (B, D och E)

10

Max 1/0/0

+1 Ep

Max 1/1/0
+1 Ep

+1Cp

Max 0/1/0

+1Cp

Max 1/1/1

+1 Ep

+1 Cp

+1 Ap

Max 0/1/1
+1Cp

+1 Ap
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Delprov C
11. Max 2/0/0
Godtagbar inledning till resonemang, t.ex. sétter in x =2 i bada
funktionsuttrycken eller tecknar ekvationen x> =6x% —9x +1 Er
med 1 vrigt godtagbart slutfort resonemang med slutsatsen att punkten inte
ar en skirningspunkt +1 Eg
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. IE
12. Max 3/1/0
Godtagbar ansats, deriverar och tecknar ekvationen 3x2 —12x+9=0 +1 Ep
med korrekt bestdmning av derivatans nollstéllen, x; =1 och x, =3 +1 Ep
med godtagbar verifiering, t.ex. verifiering av maximum da x; =1 och
uteslutning av nollstéllet x, =3 med korrekt svar (x=1) +1 Ep
Losningen kommuniceras pa C-nivd, se de allmédnna kraven pé sidan 4 +1 Ck
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. IE
13. Max 0/2/0
2 ox
Godtagbar ansats, bestimmer korrekt primitiv funktion, e + 2 +1 Cp
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (1,5 a.e.) +1 Cp
Kommentar: Svar med utelamnad eller felaktig enhet godtas.
14. Max 0/3/0
Godtagbar generell ansats, dir tva relevanta areor berdknas, t.ex.
a 3
jkxzdxzki och a-ka® = ka® +1 C
0 3
med godtagbart slutfort bevis +1 Cr
Losningen kommuniceras pa C-niva, se de allmédnna kraven pa sidan 4 +1 Ck

Se avsnittet Bedomda elevljsningar. IE.

11



NpMa3b vt 2015

15. Max 0/0/2
Godtagbar ansats, skriver om ndmnaren som (x—1)(x+3) och inser att en
av faktorerna (x—1) eller (x+3) ska finnas i tdljaren x* —ax—12 +1 Ap
med i Ovrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (g =—11 och a, =1) +1 App
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. I%
16. Max 0/0/2
"o
Godtagbar ansats, t.ex. visar insikt om att lim =y'(0) +1 Ap
h—0
med i Ovrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (In3) +1 Ap
Delprov D
17. Max 2/0/0
Godtagbar ansats, bestdmmer ett allmént uttryck for den primitiva
funktionen, F(x)=0,25x*+x>+C +1 Ep,
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar ( F(x) =0, 25x* +x3 -5 ) +1 EpL
18. Max 1/0/0
Godtagbart enkelt resonemang med slutsatsen att Lisa har fel +1 Eg
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. IE

12
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Max 3/4/0
Godtagbar 16sning med korrekt svar (22°C) +1 Eyg
Godtagbar ansats, t.ex. tecknar ekvationen 17¢7 6% 1 5-10 +1 Em
med 1 Ovrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (1,8 h) +1 Em
Godtagbar ansats, visar insikt om att funktionen ska deriveras +1Cp
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar inklusive korrekt enhet
(2,9°C/h) +1 Cp
Kommentar: Svaret —2,9°C/h beddms som godtagbart.
Godtagbar ansats, t.ex. ansitter ndgra varden pd x i funktionsuttrycket +1 Cwm
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (5 °C) +1 Cy
Se avsnittet Bedomda elevlosningar. IE

Max 0/2/0
Godtagbar ansats, t.ex. deriverar och tecknar ekvationen 4x° —4=-1 7,5 +1 CpL
med 1 6vrigt godtagbar 16sning med korrekt svar (—1,5) +1 Cpr

13
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Max 0/3/0

Godtagbar ansats, bestimmer ett system av olikheter som motsvarar kraven,
t.ex.

x+3y <300
2x+4y <520
x>0

y=>0

+1 Cum

Godtagbar 16sning, dér (0, 100),(260,0) och (180,40) undersoks, med
korrekt svar (180 paket 1 och 40 paket 2) +1 Cwm

Losningen kommuniceras pa C-niva, se de allmidnna kraven pé sidan 4 och
nedanstdende kommentar +1 Ck

Kommentar 1: Om ndgon av foljande brister

e villkoren x>0 och y >0 saknas,
e villkoren x >0 och y >0 anvénds eller
e likhetstecken anvinds istéllet for olikhetstecken

kompenseras av en korrekt figur som visar det aktuella omradet och de
punkter som &r relevanta, kan forsta modelleringspoéngen ges. Daremot
anses inte kraven for kommunikationspoéng pa C-niva kunna uppfyllas
eftersom 16sningen blir otydlig och motsdgande. En sddan elevldsning ges
maximalt tvd modelleringspoing pa C-niva.

Kommentar 2: Beddmningen till denna uppgift avviker frdn de beskrivna be-
domningsmodellerna pé sidan 3. Hér kan andra modelleringspoingen delas ut
oavsett om forsta modelleringspodngen har delats ut eller inte.

Se avsnittet Bedomda elevlosningar. é’

Max 0/0/3
Godtagbar generell ansats, t.ex. tecknar en relevant ekvation,
F(l,oz“—1}:J[(1,022)6—1J 1 A
1,021 1,022 -1
med ett 1 6vrigt godtagbart generellt resonemang, dér det t.ex. visas att
J

rh 1,83 +1 Ar
Losningen kommuniceras pa A-niva, se de allménna kraven pa sidan 4 +1 A
Se avsnittet Bedomda elevljsningar. IE.

14
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Godtagbar ansats, t.ex. visar insikt om att IS, 73295734t kan anvindas

med godtagbar fortsittning, tar hénsyn till att antalet bakterier &r 100 da

X
t =0, t.ex. genom att teckna ekvationen 100 + I 5, 73e%0373 4 = 100000
0

med 1 6vrigt godtagbar 16sning med godtagbart svar (120 min)
Ldsningen kommuniceras pd A-niva, se de allménna kraven pa sidan 4

Kommentar: Observera att vissa felaktiga 16sningar,

X
t.ex. _[5,7360’05 73 41 =100000 ocksé ger svaret 120 minuter.
0

Se avsnittet Bedomda elevljsningar.

Godtagbar ansats, funktionsuttrycket innehéller faktorn 30-0,98*

med korrekt svar ( D (x) = (40+ x)(30-0,98"))

Godtagbar grafisk 16sning, dir det korrekta funktionsuttrycket
D(x)=(40+x)(30-0,98") anvinds, med godtagbart svar (49,50 kr/kg)

Se avsnittet Bedomda elevlosningar.

15

Max 0/0/4

+1 Ap

+1 App

+1 App
+1 Ag

=

Max 0/0/3

+1 Apm

+1 Am

+1 Am

=
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Bedomda elevlosningar

Uppgift 3

Elevlosning 1 (1 Eg)
y A

| il
AN | /T

) // ///

L
7

\\ (20
\
\

e
N

/

—_

X

-+ 1 2,3 4 5 6 7 8

Kommentar: a) Tangenten dr godtagbart ritad, vilket ger en begreppspoing pa E-niva.
b) Sekanten uppfyller inte kraven for en begreppspoing pa E-nivé eftersom den inte skar
grafen 1 tvd punkter.

Elevlosning 2 (2 Eg)
y A

f /I
AN /

N

yd

/
\ *i/
ik

/

-

i |

-1 1 2 3 4 5 6 7 8

Kommentar: Tangenten och framforallt sekanten borde ha varit ldngre och lutningen &r inte
riktigt 1. Trots detta bedoms l0sningen nétt och jdmnt ge tva begreppspoédng pa E-niva.

16
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Uppgift 11

Elevlosnmg 11 ER)

CReextax

Xeetrax=g
27-6Ma2 =& INEEEEN T
AR

N

Kommentar: Elevlosningen visar en godtagbar ansats genom att teckna ekvationen

x> =6x> —9x. Resonemanget som foljer ar felaktigt frdn och med rad 2. Elevlosningen ges en
resonemangspodng pa E-niva.

Elevlosnmg 2 2 ER)

)
|
j
|
|
|
|
T
|

A B b by A ba i
- _._-\[ ’3 i ” ? | /L/\ '%<eJ_. 2— 1 K ; | 7,
yer - he wi&&:s } *,” EEREEEEEEEEEEEEEE

) ) |
e e e

'y
N
I\

- C
| ——
\

I~
(@3]
I
™~

I\
‘/\-

T T T T . T | 1 1

Kommentar: Elevlosningen visar ett resonemang som nétt och jaimnt uppfyller kraven for tva
resonemangspoing pa E-niva eftersom slutsatsen ”De méts e dr otydlig. Det borde ha statt
”De mots ej 1 punkten (2, 8)”.

17



NpMa3b vt 2015
Uppagift 12
Elevlosning 1 (2 EPOChICK) ‘ ,
ACIE ST +@ X
\/max %\\/\/m dar ‘(x) O
V(%)= >< -2 R

3><Z 2><a~0\ o NN
B Hx+5 O 7)9;/'
v(dare, abh | || |
= X”C’Z>ﬂKH‘> /3
FHE z o) I EEEE
,9 ><\ zdw
fxz’j’l—\'ﬂdm_.;m |
x“gefa/ors)mm X= 3w \/\UfAM/c:r |
oot d & d\uﬁu a(m kvz\otfwhsm‘
Dldderns ket HEEEE

;Pa\(zg;/‘ \/\/ka \/WK %W SM
Vow L dwn fw At &ge} SM bl/n &a sﬁw{-*
g/m\/\ meyligr

fvxf lo&wﬁ

Kommentar: 1 elevlosningen motiveras varfor x =3 dm &r orimligt men verifiering av att

x =1 dm motsvarar ett maximum saknas, vilket gor att kraven for tredje procedurpodngen pé
E-niva inte dr uppfyllda. Nir det giller kommunikation &r uppgiften i det ndrmaste behandlad
1 sin helhet och redovisningen &r mycket létt att folja och forsta samt symboler anvands med
god anpassning till syfte och situation. Darmed anses kraven for kommunikationspodngen pa
C-niva vara uppfyllda. Sammantaget ges elevldsningen tva procedurpodng pa E-niva och
kommunikationspodngen pa C-niva.

18
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Elevlosning 2 (3 Ep och 1 Cg)
Sokes: Skbrsta mozliga Uclgw\

Qivel: Sidan ar 'SdJY\
VoY= x2 ex%ax

BSMS T V ) BX oAk 44

ACOES) ger 3xX11x+q:=0
xZ-4X 43 =0

X=22 2?3
(X(’S) Xz=' T
V(X)) = 6x-12 |
V‘ (l) = Gf|-‘-\24=‘ -6 7 UC!) MAG X
Svavr X=\
Kommentar: Uppgiften ar 16st 1 sin helhet inklusive uteslutning av x =3 och verifiering av
maximum. Nar det giller kommunikation dr I6sningen strukturerad och mojlig att folja och

forsta trots att motiveringen till varfor x =1 ger ett maximum é&r ofullstindig. Elevlsningen
ges tre procedurpodng pa E-niva samt nitt och jdmnt en kommunikationspodng pa C-niva

Uppgift 14
Elevlosnmg 1 (1 CR och 1 CK)
1 "A e R —1
4 N B 'k& [ ,.,,,,,,Z’",,,:,kg; —
| /I A |
Azl o | |
et . )
! ~l 2 _ —1 b
~ A,= 0~'|50\=|50:3 B _ |
et a a
— —— ' Tl T [kx3 T 7&3% — ——
) /-\a.-fs""“’"‘" —s—j 'of" B3 |
‘ : Tof R ‘ 7,,,,,,3,,, T
Om Aa,-v Ag, ko. \lm‘o\ LL\&& mecL A‘ sa i
Cmdste A
T T N I

Kommentar: Relevanta areor berdknas korrekt men bevisforingen ér inte helt slutford
eftersom en slutsats av typen ”dvs 4; =24, saknas. Aven om beviset inte &r helt fullsténdigt

sa dr 16sningen vélstrukturerad och latt att f6lja och forstd. Matematiska symboler anvénds

korrekt och figurerna fortydligar 16sningen. Elevlosningen ges en resonemangs- och en kom-
munika-tionspodng pd C-niva.

19
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Elevlosnmg 2 (2 CR och 1 CK)

. S R S S S (G S ‘ | N S| 1 _ ‘ - } S
1 r ‘r T ‘ : T ‘r T 1 3 < Q 3' 1 1 | |
N N N N S 1 RS B - T N 5__ ] \_;.A.IS_Q,,‘,,,J S N S O 1
Aok = (kx7) ax = [ = 4" 3 | |
R NN |
:‘ 1’“T’20 1 - i - !
| ~HBs= ko‘— R . 1,; B - L -
| | | | | | | |
T e B B S S R 7S B R ¢ I f
o Arekrockglzke
‘ L a2 LA3 ; 1 ‘ |
C Aedls kedkelizko®
S AsdsacAue IR
- - ,J‘:,, ,,E,,,z — 1 43,,, : j — - - ! 1 - f — —— N — — - - - v 7,,§ — —
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Kommentar: Elevlosningen visar ett godtagbart bevis. Nar det giller kommunikation &r 16s-
ningen létt att f6lja och forstad. Visserligen saknas figur men detta kompenseras av anvénd-
ningen av index. Elevldsningen ges tva resonemangspoing och en kommunikationspodng pa

C-niva.

Uppgift 15

Elevlosning 1 (0 poéing)
I ;x?-;_ax~ \2 X2 -ax -1z . |

N Z*>< Qx»vax 43) ]
B e EEEREEN

Kommentar: Namnaren faktoriseras korrekt men det framgar inte att faktorerna éven ska
finnas 1 tiljaren for att forkortning ska vara mojlig. Elevlosningen ges noll poing.

Elevlosnmg 2 (1 Ap)

X C\x -12,
2a2x-3
Ham kan inte anuancia h&’Sr*cL kuadrenings-

repler eszmow\ Aek &v ~ €ram{5r— 12 och B,
x¥+2x-3 2 (x-1) (x+3)
 For atl ek ska bW 12, mastc: h‘nm he medL
HJoon 3 L pamheserm ‘
(x*z) (x-4) = x*ax 4+ 3x-12 = X=X -1
De,&a gor att on a-\ kan man .(orenklc\ u.HvBckeL

__’_Z<_213: J (><+3)(x 4) xX-4
xTa2x -3 T (X-0) (x+3) | x-1 S\Jwr =

Kommentar: 1 elevlosningen faktoriseras ndimnaren och det ena virdet pa a bestdms. Elev-
l6sningen ges en problemldsningspodng pa A-niva.
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Elevlosning 3 (2 Apy)

IR 7 Forkovh\‘\tné r:no‘, 577#; 7 1 0.| :

] ;ggf-ax 12, L (x+z>) (x-4) _ x 4% +3X- \; . ’é)_\:z, )

x"«ZX-fﬁ (xtz)(x l) -x+3x 3 X »fz.x 3

2)(-3 (x+3) (x |) | |
Ll Forkortnmg MOJ L\5

| >< ax-tz Lx-|)(x+\2) X+|-ZX-X-)L
,x «zx 3 (X+3)(x \) x»,zx-s

|
|
t——— 1

Kommentar: Elevlosningen dr korrekt forutom ett lapsusfel i sista ledet. Elevlosningen ges tva
problemldsningspodng pa A-niva.

Uppgift 18
Elevlosning 1 (1 Ep)
X1+001=0  xVlanalddg L%
Xt reou m@m vk
Kommentar: Resonemanget dr godtagbart men det saknas en tydlig slutsats kring Lisas pésté-
ende. Losningen bedoms nétt och jimnt motsvara kraven for en resonemangspoang pa E-niva.

Elevliisning 2 (1 ERr)

N"d ,G\AVM'\mr\e_V\ \/\ar (V\ﬁa J\fdvf‘ 6?en4’b2q,h
d\IS ‘(‘XQV\ ar \nte \esear™ oula \\ms,e,\q St
UpPnEiE B g an BU -0 0f

Kommentar: Argumentet ”ingen siffra upphojt till fyra kan bli —0,01” anses tillrackligt for att
motsvara kraven for en resonemangspoédng pa E-niva.

Elevlosnmg3(1 E)
er/\/\on \r\ér%e\ X1=—00l dek @é(‘ N
Cinle Atk dra Hardercken wr el neaphive
Jca( , dai/ Bir et Tdue reell £al.

Kommentar: Argumentet ’det gar inte att dra fjdrderoten ur ett negativt tal” anses tillrdckligt
for att motsvara kraven for en resonemangspoédng pa E-niva.

21



NpMa3b vt 2015

Uppgift 19d
Elevlosnmg 1 (1 poang) ‘
1 R e A S N S s
“%““;ﬁ;*~;«_J,;',
T(loFoT), re’ | I e 5‘ 5 S\)ar S C (tmdre Séans)

Kommentar: 1 elevlosningen ansitts enbart ett virde pé x vilket inte &r tillrdckligt for att dra
slutsatsen att uttryckets virde ndrmar sig 5. Losningen ges noll podng.

Elevlosnmg 2 (2 Cm) ‘

L
\
l
\

\/a ! - 0 A2 et el
’-— | i | 1 H |
|

Kommentar: 1 elevlosningen anviands den matematiska modellens graf for att visa att den
undre grinsen dr 5°C. Skalan pd x-axeln framgar inte, grafen gér inte genom (0,22) och det

ar inte matematiskt korrekt att skriva att ”Grafen ... stannar pd y =5”. Trots detta bedoms
elevlosningen nétt och jaimnt uppfylla kraven for tvd modelleringspodng pa C-niva.

Elevlosnmg 3 (2 CM)

RN -o,emx ‘ INER , .
De(ﬁi’fuowmf aH Ua V\"\ot‘ na\st née >

j gac mot e oandUghekn sk kvar B
- das | ok

SUAL: Undre gins & 5°C

Kommentar: 1 elevlosningen anvinds modellen for att visa att den undre grénsen for vattnets
temperatur dr 5°C . Elevlosningen uppfyller kraven for tvd modelleringspoéng pa C-niva.
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Uppgift 21

Elevlosning 1 (1 Cyy)
Xry 2300 O I=40x + 10Uy
2 r4y £ 520 @

x_ »oO
Yy zo
@ 33$3CJU'>< O L{& S20-2%
g = oo -2 ys J30-X
Gy =tz @ y=130-%
UQO (j',‘l(‘)()?jé~ EﬁAOO’lSO’%
X =300 K= 260
X=G -
Y= 100- 3 Py s0- 8
QREXEC 100-% = 130 =X
> - - 100~ LE0
L —X = |30-100 J 3
SH = (00~ 60
=[50 1t
i ([60‘110 ) — J’{AO\VVUW@
PU\(/\M(*Q(\ ] T A N N Y
(150 ,L{?O) | ‘E L{(>><+{o<>y
| e ( | ‘ ‘
'(‘O'{o‘o) V Lm 0 + (00 ‘10*‘ /(zoo
[262)5) N 410’0 at fUO"/OU‘j (0000
40Py

] = 40260 #0000 = Joq00
S 1&(}@4@4 otk 4o pahed 2

Kommentar: Elevlosningen utgar frén ett system av olikheter dir de felaktiga villkoren x >0
och y >0 anges. Beriikningarna som foljer ir korrekt utférda. Aven om Idsningen ger ett kor-
rekt svar sa bygger den pé felaktiga villkor som ger en motségelse i I0sningen vilket gor att
kraven for kommunikationspoédng inte &r uppfyllda. En figur med markerade axelpunkter hade
kompenserat de felaktiga villkoren (se kommentar 1 till bedomningsanvisning). Lésningen
ges den andra modelleringspodngen pa C-niva (se kommentar 2 till beddmningsanvisning).
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Elevlosning 2 (1 Cy och 1 Cx)

X aakal paled ] X3 23000 (y=100-43).

S
P R—

[y = 130-x2)

A\ B
N
—~
)

| H {

G&o./,ém) -
1
Lol
oy
el “r (\ZQX) L

Kommentar: Uppgiften &r 16st 1 sin helhet och dr korrekt forutom att det inte &r intdkten som
efterfragas utan hur ménga paket av vardera sorten som ska tillverkas. P& grund av det fel-
aktiga svaret anses inte kraven for den andra modelleringspodngen pd C-niva vara uppfyllda.
Nar det géller kommunikation saknas klammer kring olikheterna, redovisning om hur linjerna
ritats och redovisning om hur koordinaterna for punkt 1 och 2 bestdmts, men 16sningen &r i
ovrigt mojlig att f6lja och forstd med en tydlig figur. Sammantaget bedéms elevlosningen
uppfylla kraven for den forsta modelleringspodngen samt nétt och jimnt kommunikationspo-
angen pa C-niva.
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Uppgift 22

Elevlosning 1 (2 Agroch 1 Ak)

\ P S ’2\."'* ' Z\L{ . | "717 .
Joan LI 02%) 3 + I Lozt ) L (o2 ) |

Frida | |F-162'9 1 Floa b B oz | s Ea102]-
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7
r——-
N=
S
4

X =l F 2,

;e{—JQrSCJW\ ] .l)o Lon ¢lchh Fr?c'zfay 54M~vxa Slea g
[lka | stria | sahbed vi | F112,148F 7 ) -4 6396

| | = PREAL
- &, 6496

Det livnebalr q.l]— RANDN !
sk |Sedilal |82/ J [~ 1Les Yy

I e an | Bndal | - B

Kommentar: 1 elevldsningen visas generellt att John méste sétta in ca 83 % mer 4n Frida vid
varje insdttning. Nar det giller kommunikation framgér det inledningsvis att Fridas och Johns
inséttningar motsvarar tvad geometriska summor men variabeln x definieras pa tva olika sétt
och motivering till varfor forandringstaktorn i det ena fallet &r 1,022 saknas. Losningen ar i

Ovrigt latt att folja och forstd. Sammantaget bedoms elevlosningen uppfylla kraven for tva
resonemangspodng och nétt och jimnt en kommunikationspodng pa A-niva.
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Uppgift 23
Elevlosning 1 (1 Ap)
s R [ i ~ .\\ i _—
YO Aran Qorieni Ver aram)
J | L
1 { = Q/Qg??{:{__ v ya
asnNAarQ T € " DGUL- [/
( N R HEEE |
\ e N /DO TOoT
NAASRE =1 i -
o~
Q) ‘ k L -
D,0673t ( 0593 7
= SFTde = OO \!
A AN A9 5C.N . B =) | |
7 - W ; oy
O, s kE o L OGSk |
E | - —1G0e | = [CCe — 100
G053 |
= 0000 « IGC 7 [ 1OG=
O0S 33+
ICAAC0 | = 110G @
[OCT = eC/(JS. Z’)fc
, 0,0S233
N LG = the
GO,Cs?3E n 0Ot .
Lne
o= 2 mar

Kommentar: Elevldsningen visar insikt om att IS, 73205737 4t ska beriknas, men tar ingen

hinsyn till antalet bakterier d& ¢ = 0. Elevldsningen uppfyller dirmed kraven for en begrepps-
podng pa A-niva.
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Elevlosning 2 (1 Ag och 1 Apy)
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Kommentar: Elevldsningen visar insikt om att antalet bakterier som funktion av tiden ges av

5.73 e0,0573t
f(x)= ’OOT + C. Losningen tar hdnsyn till att antalet bakterier &r 100 da # = 0 men

bestimningen av konstanten &r felaktig. Elevldsningen ges ddrmed en begreppspoing och en
problemldsningspodng pa A-niva.
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Elevlosning 3 (1 Ag, 1 Api, och 1 Ak)

a do 3 1 - ] y) 4 / FAN)
Om lfet = 5,73 e | heskriver Aurd antaletr bakifener
f&'ra"ng’m; per 7mm Sa kommer| dless ‘?M}m';‘%'m
.| PR ‘ " y ’ N ] .
Funkh A(#) Vel knva | anltalet| bak Ferner
A
dm finns per gra
/ Jd
. Y i) 0,05’3'3 ' P
Fl#)= | 25 #| C | |
0,057 | N
/ )] /
t (4 p i ‘ 3 (70 A /
id -/-:/a‘j nmcc]r,, a |t 0,. : s Ae V4 éab‘&ﬂe??_é(x
Al | dr| Fle) = 100
i e 5,7
10p-= 2L (D Cmtfoo 25 =00 —{00e
s20e 0573+
(=l oo+ 100e = F(HE == + 100 —700e =
A 171199573 B
= 4009”1 +100 - o0
Py ]y Y, / !
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71¢)|=700000 nar| det blr ;/’@( (’7;*' a7 A tal laxen.
R 0,0S731 005237
F(¥)= 100000 = {00 e + 100 + 100e=> 1o00=¢ +1|-p
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99 + e = @
pa \ n ,q,iﬂ“/?’?‘@,) ¥
n[1997re )| = 0,05731 |= = 21121 nyin
~ g . 1 O0523
0 "'r.l Y . :- /]
dvar Jef farlcia IR min jnhan laxen 2 gr| en
Mattirgifiad. |
Crdr ! |

Kommentar: Elevlosningen visar insikt om att antalet bakterier som funktion av tiden ges av

5,73e00573
T == 0573
bestdmningen av konstanten &r felaktig. Nér det géller kommunikation ar elevldsningen létt
att f6lja och forsta eftersom funktionsbeteckningar &r tydligt definierade, resonemangen kring
bestdmning av primitiv funktion och konstanten C dr utskrivna och symboler anvinds korrekt,
med god anpassning till syfte och situation. Sammantaget ges elevlosningen en begrepps-, en
problemldsnings- och en kommunikationspoidng pa A-niva.

+ C. Losningen tar hénsyn till att antalet bakterier &r 100 d& ¢ =0 men
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Elevlosning 4 (1 Ag och 2 Apy)
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Kommentar: Elevldsningen visar en metod for att bestimma tiden. Nér det géller kommuni-
kation sa anses inte elevlosningen vara litt att folja och forsta. Det beror framst pa byte av
funktionsbeteckning i inledningen, att C anvénds med tva olika betydelser och att det inte
visas hur slutekvationen 16ses. Sammantaget ges elevlosningen en begreppspoing och tva
problemldsningspodng pa A-niva.

Uppgift 24a

Elevlosning 1 (1 Ay)

A)D=lex 4+ 40 0% 1 Il

- AR

N
\'J

(
\
-~

Kommentar: Elevlsningen innehdller faktorn30-0,98" och uppfyller dirmed kraven for en
modelleringspodng pa A-niva.
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